

杨建根在梓桐镇调研时强调 做强富民产业 激发乡村活力

以更高站位更实举措更快行动深化“千万工程”缩小“三大差距”

记者 方汇泽 张渊凯

2月11日,县委书记杨建根率队赴梓桐镇调研。他强调,要做强富民产业,激发乡村活力,加快推进“兴村提质”“产业提效”“共富提档”,将缩小“三大差距”的步伐迈得更稳更快。

调研中,杨建根一行首先来到梓桐镇富石村,通过实地查看、听取汇报、询问交流等方式,详细了解富石蚕桑养殖基地共富工坊情况,村集体经济收入和农民增收工作情况。杨建根指出,要立足乡村特色资源优

势、地理位置和产业基础,构建现代农业产业体系,加快推进乡村产业“共富提档”。同时完善收入分配制度,提高村民增收能力,让老百姓的“钱袋子”越来越鼓。在三联村,杨建根和共富羊场负责人面对面交流,了解村集体联片融合发展助力农民增收情况。他强调,要加快推进“产业提效”,激活发展动能,不断提升生产管理和经营水平,推动农业产业链加长加宽,促进百姓增收致富。

在尹山村,杨建根现场查看该村农民转移集聚情况。在详细了解尹山村地理交通、人口分布等情况后,

杨建根指出,要在现阶段的基础上,铆足干劲、持续发力,加大转移集聚工作力度。要坚持以人民为中心的发展思想,加强对转移群众的正向激励,发挥政策对转移集聚的引导和推动作用。同时围绕“政策引导、农户自愿”原则,聚焦可搬、愿搬、应搬“三张清单”,推动转移群众更好安居乐业,确保他们能够“搬得下、稳得住、富得起”。

“老年食堂的用餐人数有多少?”“村里老百姓的收入有多少?”来到卢家村,杨建根边走边听边看,了解市级美丽乡村特色村项目和卢家村老

年服务中心建设情况。他指出,要加快推进“兴村提质”,努力打造美丽乡村风貌,提升乡村运营能力,激发农村发展活力,让乡村宜居又宜业。在杜井村,杨建根来到千岛湖·梓桐“新农人”书画集市、梓桐福街等地,详细了解艺术之城打造、乡村文化建设等情况。杨建根强调,要着力发展壮大特色富民产业,做大产业规模,提升产品品质、做出乡镇特色,同时提升乡村文化建设水平,进一步推动农文旅融合发展,增进老百姓的幸福感和获得感。

副县长钱红建参加。



“花式”闹元宵

元宵节期间,我县各地举办丰富多彩的非遗民俗、趣味游园等活动,在欢乐祥和的氛围中共度佳节。

通讯员 王建才 方长军 王霞



奏响科技制造激昂旋律

浙江常淳科技有限公司

记者 陆吟 方杰 通讯员 熊思凯

新春的年味尚未散尽,我县各企业纷纷按下复工复产“加速键”,机器运转、工人忙碌,处处呈现热火朝天的繁忙景象。

近日,记者来到浙江常淳科技有限公司,生产车间里,机器轰鸣声此起彼伏,一台台先进的自动化设备高速运转,身着蓝色工装的工作人员穿梭其中,熟练地调整参数,各项操作有条不紊,奏响了科技制造激昂旋律。

“这是全自动SMT生产车间,一共有12条贴片生产线,现在每天产能在8000件左右。”生产总监郝贵喜说道,言语间坚定了对新的一年发展的信心。

据了解,坐落于淳安经济开发区的浙江常淳科技有限公司(以下简称“常淳科技”),自2023年9月投产运营以来备受瞩目。一期半导体芯片及存储智慧化制造项目总投资5亿元,改造建设厂房面积3万平方米,主要从事半导体芯片的封装、封测、贴片及固态硬盘、内存产品、安防产品的生产。

2月9日正值农历正月十二,常淳科技全面复工,迅速切换至“战斗状态”,工人们加紧赶制发往杭州、深圳等地的价值80余万元的订单,力求按时且高质量交付。

在新一年的生产热潮中,常淳科技的品质部门同样毫不松懈、严阵以待。“开门红,要产量更要品质。唯有确保每件产品质量过硬,才能为公司的持续发展夯实根基。”品质部长余敏军在车间巡查时介绍。

生产过程中,工作人员会开展多轮巡检与抽检,严格把控每一个环节,大到核心部件的性能,小到产品外观的细微划痕,不放过任何瑕疵,以十足的匠心确保交付到客户手中的产品都符合甚至超越行业标准。

而这份对品质的坚守,也成为了常淳科技开启全新业务版图的“金钥匙”。“今年,我们将在存储、安防业务的基础上,大力拓展算力芯片及模组升级业务,稳固国内市场的同时开拓海外销售渠道,深化ToB业务的同时开发ToC产品,全面拓宽目标市场并扩大市场份额。”常淳科技联合创始人、执行总裁展国彬信心满满地表示,“第一季度企业要争取完成2亿元的销售,全年冲刺8亿元的目标。”

骑龙巷文创街区

非遗文化盛宴引打卡热潮

记者 郭诗琪 见习记者 方利峰

民俗展演、民艺体验、趣味游园……2月11日至12日,在骑龙巷文创街区,一系列精彩元宵活动惊艳亮相,通过民俗非遗表演及沉浸式趣味游园等形式,为市民游客送上了一场“家门口”的节日文化盛宴。

舞台上,睦剧的婉转唱腔、竹马的灵动舞姿、三吹三打的热闹旋律,这些极具地方特色的民俗展演活动轮番登场,让市民游客在一步一景的沉浸式体验中,感受地道的节日文化。“这是我第一次在千岛湖参加元宵节活动,节日氛围非常浓,通过猜灯谜、游园等小游戏,深入了解淳安的非遗民俗文化。”游客罗吉英说。

据了解,骑龙巷文创街区作为“我们的节日·元宵”千岛湖游园盛会的分会场,集聚了年画、里商仁灯等一大批具有淳安特色的传统非遗展示,让现场观众沉浸式感受到非遗文化的独特魅力。

“这两天,有很多游客来我们这里体验里商仁灯的制作工艺,我们也借此机会,向游客展示里商仁灯背后的非遗文化。”里商仁灯代表性传承人商智孝说。

为了让市民游客更加深入地了解淳安的文化特色,我县通过“政府主导+社会协同+群众参与”模式,在骑龙巷精心设立了快闪小剧场、猜灯谜、元宵送暖、淳味市集等活动,精心打造了一场沉浸式的民俗文化体验,将淳安深厚的文化底蕴展现得淋漓尽致。

“这次元宵节,我们把骑龙巷打造成一个沉浸式体验街区,商户装扮成淳安的历史名人,与游客进行互动,让所有来逛骑龙巷的游人深刻感受淳安非遗的魅力。”杭州千岛湖骑龙巷商业管理有限公司运营主理人吴鑫说,传统文化与现代艺术的有机结合,既彰显了中华优秀传统文化的生命力,又体现了新时代文明实践的创新活力。



83盏“路灯”点亮缩小“三大差距”路

强城提能、兴村提质、产业提效、共富提档、融合提速……近日,作为杭州唯一的山区海岛县,淳安召开超千人的县乡村三级干部动员部署会议,并推出了缩小“三大差距”打造中国式现代化山区县范例、生态农业高质量发展、农村常住居民增收等一揽子计划方案,释放深化“千万工程”推进新型城镇化、加快缩小“三大差距”的鲜明信号,提出要谋深做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章,在缩小“三大差距”上取得明显实质性进展。

去年4226人“下山进城” 开启新的生活

“振兴乡村必须城乡并重、以城带乡,发展农业必须跳出农业、三产融合,致富农民必须转移农民、优化结构。”这是近年来淳安深入实施“千万工程”取得的共识。借助全省首批以县城为重要载体的城镇化、基本公共服务一体化等试点,淳安城镇化率年均提高1.8个百分点以上,并在推进人口集聚、产业集群、服务集成、农民增收等方面取得可喜成绩。

2024年,淳安共有4226人“下山进城”开启新的生活;国储林“富林工程”、农田水利提质增效综合示范工程加快推进,农业增加值总量稳居

山区海岛县首位,绿色有机认证企业数量及规模位列全省第1;教育、医疗、养老等高质量发展超常规举措落地实施,高考万人上线率居杭州市前列,老年人助餐服务村社覆盖率达100%。

此外,淳安去年高分通过全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点验收,在全省山区海岛县率先实现村集体经济“8050”目标。

加快推进“五提五新” 缩小“三大差距”

针对城镇带动作用、乡村运营水平、农业发展活力、农民增收能力、城乡融合程度等缩小“三大差距”突出的制约因素,淳安此次动员部署会有的放矢地给出了“破解良方”。

首先是针对城镇带动作用不足,加快推进“强城提能”,构建县镇村联动新体系。其中,淳安特别提到了重点要提高县城首位度、平台贡献度、人口集聚度。

其次是针对乡村运营水平的不足,加快推进“兴村提质”,绘就和美丽乡村建设新图景。比如值得期待的亮点之一是,淳安今年要以城郊融合型、重点发展型、特色保护型村庄为主,围绕文化牵引、运动激活、农旅融

合、红色引领等路径,培育一批乡村运营示范村。

第三是针对农业发展活力的不足,加快推进“产业提效”,激活乡村产业发展新动能。令人耳目一新的是淳安将加快培育农业新质生产力,像推广稻渔共生、稻药轮作、麦莓轮种等综合种养模式,“国储林+共富合伙人”等模式创新,加快夏秋有机茶、数字化陆基鱼仓等项目建设,拓展林麝养殖、林木生物能源技术等新赛道,建立千岛湖淡水鱼溯源体系等新架构等等。

第四是针对农民增收能力的不足,加快推进“共富提档”,拓展联农带农富农新渠道。此次淳安提出的是要做到人人有事做、村村有产业、乡乡有渠道。

第五是针对城乡融合程度的不足,加快推进“融合提速”,完善城乡一体化发展新机制。其主要的融合内容包括推进全域闲置农房盘活、开通绿色农特产品客货邮联运专线等等。

83项重点任务 凸显“做则必成”决心

此次会议还释放了一个强烈的信息,即淳安今年以深化“千万工程”

推进新型城镇化牵引缩小“三大差距”的工作要取得明显实质性进展。同时,83项重点工作任务,也凸显了淳安今年在实现常住人口城镇化率提高两个百分点达到56%、乡村“土特产”全产业链产值达到77亿元、城乡居民人均可支配收入比值从2.04缩小到2.0以内等一系列目标上,下定了“做则必成”的决心。

83项重点工作任务涵盖了完善县域协调发展战略布局,提升县城和中心镇承载能力、培育特色产业和产业平台、打造唯美淳安和美乡村、推进基础设施和基本公共服务一体化,健全城乡就业创业体系、推进农业转移人口市民化和青年人乡发展等多个方面,此外,还有实施城乡融合体制机制改革、实施扩中提低和收入分配制度改革、深化基本公共服务一体化改革等重点改革任务,以及5项保障政策和工作机制。

“总之,我们要把‘千万工程’经验运用到缩小‘三大差距’的全过程各方面,以时不我待的紧迫感,全力深化‘千万工程’推进新型城镇化,用一个阶段性任务的完成,为实现缩小‘三大差距’的长期性目标拓宽路径。”淳安县委主要负责人表示。(转自《杭州日报》)